

廣州南沙開幕 同期舉辦博覽會專設香港展區

國家網絡安全宣傳周 推進產業科技創新

9月8日，由中央宣傳部、中央網信辦、教育部、工業和信息化部、公安部等部門聯合舉辦的2024年國家網絡安全宣傳周（下稱「網安周」）活動在廣州南沙國際金融論壇會議中心開幕。本屆網安周活動以「網絡安全為人民，網絡安全靠人民」為主題，突出「聯動灣區，協同港澳」和「推進產業科技創新，服務高質量發展」兩大特色，港澳首次派出代表團深度參與。同期舉辦的網絡安全博覽會還專門設立了香港展區，香港數字政策辦公室、香港警務處網絡安全及科技罪案調查科等多個香港機構及企業，展示工作新成果。

大公報記者 帥誠廣州報道

中共中央政治局委員、廣東省委書記黃坤明在致辭中指出，廣東是互聯網大省，在維護網絡安全上肩負重要責任。我們要堅決守好網絡安全「南大門」，為加快建設網絡強國作出更大貢獻。要堅持總體國家安全觀，打好網絡安全總體戰，着力構建大網絡安全工作格局，切實築牢網絡安全的「銅牆鐵壁」。要下力氣解決好個人信息安全等問題，嚴厲打擊網絡違法犯罪，讓互聯網更好造福人民。要堅持向關鍵核心技术進軍，加快發展新一代信息技術、人工智能等戰略性新興產業，做大做強網絡安全產業，夯實維護網絡安全的「硬實力」。要加強網絡內容建設和正能量傳播，大力整治網絡謠言、網絡暴力等亂象，營造天朗氣清的網絡空間。

中央宣傳部副部長、中央網信辦主任、國家網信辦主任莊榮文指出，突出重點防範，着力提高數據安全保護能力水平；突出興利除弊，着力激發新技術新應用發展活力；突出系統思維，着力夯實國家網絡安全工作基礎；突出共建共享，着力增強維護網絡安全社會共識，構建大網絡安全工作格局，全面推進國家網絡安全體系和能力現代化。

香港擬針對關鍵基礎設施保護立法

香港特區政府創新科技及工業局局長孫東在致辭中表示，網絡安全是國家安全的重要維護。過去一年，面對錯綜複雜的國際形勢，香港經歷了不少網絡安全的嚴峻挑戰，這讓我們更加深刻認識到，沒有網絡安全就沒有國家安全，就不能保證由治及興的順利進程，也不能保障廣大人民群眾的根本利益。他表示，香港特區政府高度重視維護國家和網絡安全的工作。為了應對日益嚴重的網絡安全形勢，特區政府近一段時間在不同層面推出多項措施，包括將於本年度針對關鍵基礎設施保護立法，以構建更完善的網絡安全體系，同時提升社會各界對網絡安全的意識和防禦能力。今年網絡安全博覽會中的香港展館將展出香港在網絡安全領域上的行業發展、技術發布、學術研究及人才培育等，希望藉此加強粵港澳大灣區的交流合作，促進互惠發展。

粵港澳加強網安合作 促技術交流

開幕式上，香港數字政策辦公室與廣東省互聯網信息辦公室及澳門特區網絡安全委員會還共同簽署了

9月8日，網絡安全博覽會上的企業展示電網巡線機器狗。
新華社

維護網絡安全 從我做起

使用WiFi需謹慎

- 謹慎使用免費WiFi，關閉手機和平板電腦等設備的無線網絡自動連接功能
- 在公共場所使用陌生的無線網絡時，盡量不要進行與資金有關的銀行轉賬與支付

- 將家中無線路由器的密碼設置得複雜一些

智能手機要加密

- 為手機設置訪問密碼
- 不要輕易打開陌生人發送的鏈接和文件

手機支付注意安全

- 建議手機支付客戶端與手機綁定，使用數字證書，開啟實名認證
- 從官方網站下載手機支付客戶端和網上商城應用
- 登錄手機支付應用、網上商城時，勿選擇「記住密碼」選項

個人信息要保密

- 敏感個人信息需加密保存
- 不使用U盤存儲交互個人敏感信息
- 盡量不要在可訪問互聯網的設備上保存或處理個人敏感信息

騷擾詐騙要明辨

- 安裝國家反詐APP；
- 不要輕易將自己或家人的身份、通訊信息等家庭、個人資料洩露給他人
- 到銀行自動取款機（ATM機）存取遇到銀行卡被吞等意外，應認真識別自動取款機「提示」的真偽

《關於促進粵港澳網絡安全領域交流合作備忘錄》。孫東表示，備忘錄簽署後，三方將加強粵港澳在網絡安全領域上的合作，促進三地在技術交流、信息共享及緊急應對方面的合作。「我相信，在各方的努力下，香港定能發揮好「背靠祖國、聯通世界」的優勢，以香港所長貢獻國家所需。」他說。據悉，本屆網安周自9月9日至15日在全國範圍內統一舉行，以廣州為主場，聯動深圳等灣區內地8個城市。網安周期間將舉行1場高峰論壇、5個重要活動、15場分論壇/座談會/閉門會、6個主題日活動和網絡安全「六進」宣傳普及活動。



▲港澳代表團首次亮相2024年國家網絡安全宣傳周。大公報記者帥誠攝

合作共贏

在2024年國家網絡安全宣傳周（下稱「網安周」）期間同時舉辦的網絡安全博覽會，設置了網絡安全重要行業應用專區、創新成果專區、互動體驗專區等展區，集中展示網絡安全前沿技術、最新成果。值得注意的是，在「大灣區大未來」展區還首次設立了香港館。

記者在現場了解到，香港互聯網註冊管理有限公司、Cyberbay等香港互聯網行業企業都是首次參展。Cyberbay首席戰略官Galina介紹，Cyberbay是一家成立於2022年的香港網絡安全初創企業，通過眾包服務平台為客戶查找潛在網絡安全漏洞。「我們搭建的平台與世界各地的網絡安全專家合作，讓他們為客戶修復網絡安全漏洞。」Galina坦言，目前公司平台上共有約500名合作網絡安全專家，其中也不乏來自內地的專家，每當有客戶遇到網絡安全漏洞，平台就會以「賞金」的形式發布漏洞信息，而合作專家們則像「賞金獵人」一樣接單修復漏洞。

另一家首次到內地參展的香港資訊科技學院，則致力於為中學畢業生、在職人士及行業從業員提供全面的資訊科技（IT）及新興科技課程，內容涵蓋人工智能、網絡安全、雲端運算、數據科學等。得益於職專畢業生留港計劃（VPAS），香港資訊科技學院今年還招收了約200名內地學生，「內地學生對互聯網安全專業很感興趣，而這一領域在香港求職市場緊缺且受歡迎。」香港資訊科技學院院長許仁強表示，學校將定期組織企業宣講招聘會和校園招聘會，幫助學生們在香港找到適合自己的工作。大公報記者帥誠

港企集聚全球專才 發「賞金」修網安漏洞



▼參展香港企業負責人與內地客戶交流。大公報記者帥誠攝

港區人大代表訪安陽：傳承紅旗渠精神 激勵港澳青年

【大公報訊】記者戚紅麗、劉蕊安陽報導：香港特別行政區第十四屆全國人大代表專程視察組繼續在河南的行程。視察組由組長馬達國、全國人大常委會委員李慧琼、副組長吳秋北和陳勇等三十多位港區全國人大代表組成。視察組一行8日早上視察位於安陽的紅旗渠紀念館與青年洞，了解紅旗渠精神傳承情況。接着前往河南光遠新材料股份有限公司與河南旭陽光電科技有限公司，了解河南新質生產力發展情況。

紅旗渠，這座位於太行山脈的宏偉水利工程，以其引漳河水入林州的壯舉，被稱為「人工天河」，並被譽為「世界第八大奇蹟」。林州市副市長李蕾作為講解員陪同，在李蕾的生動講解下，視察組成員細心觀察、認真聆聽，深刻體驗並感悟了紅旗渠的精神，理解了為什麼要修、敢修、能修紅旗渠。

霍啟剛代表表示，紅旗渠不僅是一個水利工程的奇蹟，更是精神財富的象徵。



▲在安陽市委書記袁家健陪同下，港區全國人大代表專程視察組參觀紅旗渠紀念館。大公報記者劉蕊攝

關鍵是在於如何將這種精神轉化為動力，激勵未來的年輕一代，尤其是香港和澳門的青年。

殷墟紅旗渠對港居民免門票

在港區全國人大代表專程視察組走訪安陽期間，安陽市委書記袁家健向視察組詳細介紹了香港與安陽兩地密切的經貿文旅教育往來情況。袁家健表示，去年5月我們因

「字」結緣，在香港成功舉行了紅旗渠—殷墟文化旅游推介大會，香港特首李家超親自題辭，共同推動香港與安陽交往合作邁上新新階。在經貿合作方面，包括海峽能源投資項目、銅鑼灣集團文旅商綜合項目獲得實質進展；在文化教育方面，香港台山商會中學等三所學校與安陽市龍安高級中學等三所學校分別結為友好姊妹學校，開展了一系列研學訪學活動。

尤其值得注意的是，安陽針對香港同胞推出了殷墟、紅旗渠兩大5A級景區免門票活動，據不完全統計，去年推介會以來，香港安陽兩地居民彼此來往人數達三萬餘。袁家健真誠希望各位代表能夠常聯繫、勤走動，為安陽發展多提實意見，進一步加強香港和安陽的經濟文化交流，架起兩地長期友好交往的橋樑，讓更多的香港企業、香港同胞認識安陽、了解安陽、關注安陽、支持安陽，為兩地的未來發展開闢一片更加廣闊的新天地。

香港可發揮金融優勢 設計綠債助非洲發展

專家解讀

「香港作為連接中國內地與國際市場的重要樞紐，在推動中非合作方面具有得天獨厚的優勢。特別是在金融服務、專業人才培養、科技創新等領域，香港可以發揮關鍵作用。」發展中國家人工智能論壇主席張天澤表示，香港作為國際金融中心，可以為中非合作提供多元化的融資渠道和金融產品。例如，利用香港成熟的資本市場，為非洲的基礎設施項目和創新企業提供融資支持。特別是在綠色金融方面，香港可以發揮領先作用，為非洲的可持續發展項目設計專門的綠色債券或可持續發展債券。

張天澤提到，香港擁有完善的法律體系和豐富的國際商業經驗，可以為中非合作項目提供全面的風險評估和管理服務，建立專門的「中非項目風險評估中心」，幫助中國企業更好地了解和應對在非洲投資可能面臨的各種風險。

「作為連接中國與世界的超級聯繫人，香港應該充分發揮在金融、人才、創新、文化、法律等方面的優勢，成為中非合作的重要推動者和促進者，香港不僅可以為非洲的發展貢獻力量，也可以為自身尋找新的增長點，實現互利共贏。」張天澤說。

大公報記者任芳韻

中非合作論壇開創全新多邊合作模式

各界熱議

2024年中非合作論壇北京峰會圓滿落幕。連日來，習近平總書記提出的中非「十大夥伴行動」被各界廣泛關注和討論。多位商協會代表向大公報表示，「十大夥伴行動」展現了中國務實、系統、創新的平台路徑化中國方案，對接了中非各種優勢互補，與非洲發展現狀和未來十分切合。

「此次峰會不僅鞏固了中非傳統友好關係，更開創了一個全新的多邊合作模式。」中國阿聯商會執行董事吉星霖表示，阿聯首作為連接亞非的重要樞紐，可以成為中非經貿合作的催化劑和加速器，並且可充當

中非產業對接的平台，在新能源、智慧城市等新興領域尋求突破。

塞舌爾中國友好協會會長廖俊傑表示，未來將以中塞兩國政府簽定的合作內容框架，以產業鏈形式進行落地實施，推動塞舌爾與中國企業及世界華商合作。「此次峰會不僅為中非在AI和新興技術領域的合作開闢了廣闊前景，更為我們重新思考技術在發展中國家的角色提供了契機。」發展中國家人工智能論壇主席張天澤表示，將中國強大的AI研發實力、非洲豐富的本土化需求以及全球範圍內的創新資源緊密融合，形成互利共贏的新格局。大公報記者任芳韻